Magistrat der Stadt Kassel Kassel, 6. Februar 2012
Dezernat fiir Finanzen, Beteiligungen und Soziales

Anfrage der Fraktionen Kasseler Linke vom 9. Januar 2012 ' ]
Vorlage Nr. 101.17.308 —
Anfrage zur Subventionierung von unzureichenden Wohnungsstandards ’

1. Frage:
Wie hoch sind die Zahlungen, die die Stadt Kassel aufgrund von Heizkostenabrechnun-

gen als Nachzahlungen fir Leistungsempfangerinnen nach SGB Il bzw. SGB XII, die
Mieterlnnen der GWH in Kassel sind, leisten musste‘7 (Aufstellung bitte fur die Jahre
2008 / 2009 / 2010).

Antwort: ‘

Die Héhe der Zahlungen kann aus IT-gestutzten Daten nlcht ermittelt werden. Eine
Auswertung ist nur manuell Gber die Einzelfalle méglich, die aber einen erheblichen
Aufwand bedeutet, der durch die Mltarbeltennnen und Mitarbeiter zusatzlich nicht geleis-
tet werden kann.

2. Frage:
Gibt es eine Differenzierung hinsichtlich der betreffenden Wohngebiete dieser GWH-

Mieterinnen? (Briickenhof, Hellebdhn etc.)

Antwort:
Nein, eine Differenzierung hinsichtlich der betreffenden Wohngebiete wird nicht vorge-
nommen.

3. Frage: '
Ist der Stadt Kassel bekannt, dass aufgrund mangelnder energetischer Sanierung die

Heizkosten der betroffenen GWH-Mieterinnen besonders hoch sind?

Antwort:

Es ist bekannt, dass aufgrund der Versorgungsstrukturen hohere Heizkosten anfallen.
Allerdings sind diese nicht grundsatzlich unangemessen im Sinne der anerkannten
Grenzwerte nach dem SGB Il und XII. In strittigen Fallen erfolgt eine Energieberatung.

4. Frage: ,
Welche Anstrengungen unternimmt die Stadt Kassel, um auf die GWH einzuwirken, um

die Kosten und damit den notwendigen Ubernahmeanteil der Stadt Kassel zu senken?

Antwort: . _ '

Die (energetische) Sanierung von Wohnraum ist die Angelegenheit des jeweiligen Ver-
mieters. Die Stadt Kassel hat keine rechtlichen Méglichkeiten, auf die Vermieter einzu-
wirken.
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5. Frage:
Liegen hinsichtlich der Verbrauchskosten (Heizkosten) Verglelchsdaten zu anderen An-

bieterinnen von Sozialwohnungen vor? (GWG, 1889eG u.a.)

Antwort:
Es liegen keine Vergleichsdaten zu den Verbrauchskosten vor.

Dr. Barthel
Stadtkadmmerer
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